



整体向好! 海南省2023年度营商环境报告出炉

本报讯(实习记者 孙鹏云 记者 林师炜)近日,《2023年海南自贸港营商环境评价白皮书》发布。海南省营商环境建设厅组织开展2023年度海南自贸港营商环境评价和2024年营商环境无感监测,通过量化指标无感监测和企业调查、明察暗访等形式,全面评价海南自贸港营商环境情况,制定营商环境白皮书。白皮书显示,海南营商环境整体向好。

海南省营商环境建设厅党组成员、副厅长、新闻发言人王雪皓介绍,今年是海南连续第3年组织开展海南省营商环境建设评价工作。海南自贸港营商环境评价坚持突出市场主体实际感受,注重政策落地。本次评价结果显示海南营商环境整体向好。

要素环境方面,企业生产要素保障不断加强。2023年,海南省用电全面实现户外线工程“零投资”,平均停电时间同比压缩33.82%,提高用电可靠性;创新“政银保担”方式,推出“政府+银行+保险+担保”多方联动的信贷产品“菜保贷”,率先探索推出“税保银互动”战略合作新模式,融资模式再创新;全面推行企业开办零成本,减免企业间不动产转移登记费,新增减税降费及退税缓费190.6亿元,海易兑系统兑付惠企资金23.3亿元,生产要素成本持续降低;推动建设项

目极简审批改革,开展“项目直通车”改革,建立“项目策划+土地超市+极简审批”供地全流程制度。此外,海南省进一步提升公共服务能力。数据显示,2023年,海南省国家科技型中小企业评价入库企业数从1053家提升至1646家。新增博士后科研工作站2个、博士后科研流动站7个。人均体育场地面积同比增长7.6%,养老机构护理型床位同比增长17%,普惠性幼儿园占比87.97%,同比增长2个百分点。

政务环境方面,政务服务质效有力提升。海南持续推进“我陪群众走流程”活动,省领导带头“亲身办”“陪同办”;国务院部署第一批13个“高效办成一件事”主题事项全部上线;深化经营主体注销便利化改革,打造“海南e登记”注销网上服务专区,实行“注销预核”,建立除名制度,率先推出依职权注销制度,实现一次不用跑即可完成简易注销或一般注销等登记业务;推出“全省通办”“智能快办”“免申即享”“亮证办”“跨省通办”等服务。数据显示,2023年,海南全省共有44家省直单位18个市县开展走流程242人次,发现问题395个,建立长效机制36项;13个“高效办成一件事”主题事项办件超过20万件,整合优化61个“高效办成一件事”主题事项,累计办件超过600万件;实现9192个事项掌上办理,零跑动

率提高至92.45%;实施“机器+审批”智能政务,2023年累计新增上线50个以上政务服务“智能审批”事项、10个以上政务服务“免申即享”事项。

市场环境方面,大力营造公平公正透明市场环境。海南全省推广“机器管招投标”;推行“信用+承诺”准入管理;全面推进包容审慎监管,制定出台不予处罚清单、减轻处罚清单、从轻处罚清单、不予行政强制措施清单,清单涉及事项超100项;在23类场景中结合企业信用风险分类结果实施差异化监管,加强企业信用风险分类应用;推广“审管法信”一体联动机制,累计311个事项上线运行,有效提高批后核查率。数据显示,2023年,海南全省共有262个项目在“机器管招投标”系统完成招标工作,总交易金额155.3亿元,节约资金8.1亿元,中标价总体下浮5.22%。

法治环境方面,企业合法权益保障持续强化。海南省高院发布《企业法律风险防范提示建议书》,护航民营企业产权保护,受理涉及知识产权和假冒伪劣商品刑事案件168件;海南自由贸易港农业植物新品种审协中心揭牌,协助完成3400件新品种权申请受理和初审任务,占全国申请量的1/4;13个重点园区商事调解工作站全部实现实体化运行,打通商事调解“最后一公里”;出台

《海南省综合行政执法条例(试行)》,划转执法领域最广、集中执法事项属全国最多;提高涉企案件执行效率。数据显示,2023年,海南省实现首执案件执结率达84.69%,调解成功率达53.54%,比2022年提升近10%,降低企业维权时间及成本。

创新环境方面,制度集成创新红利不断释放。海南开展营商环境领域“领跑者计划”。海南聚焦企业和群众关注的营商环境关键领域和突出问题,打造营商环境典型和标杆,先行赔付、海易办、机器管招投标等案例入选自贸港制度集成创新案例;加大科技研发与科技成果转化支持,安排12.8亿元用于兑现工业领域促进经济高质量发展奖补资金;完善知识产权高质量发展体系。数据显示,2023年,海南省新认定民营高新技术企业368家,新培育认定86家专精特新企业,全省累计专精特新企业数347家;全省每万人高价值专利拥有量增长26.92%,专利质押融资金额22.35亿元,年均增长130.62%。PCT国际专利申请量同比增长46.15%。

王雪皓表示,海南省营商环境建设厅将继续开展海南省营商环境评价工作,坚持以评促优、以评促改,促进海南自贸港各项政策落实落地,推动营商环境的持续优化提升。

海南自贸港 “直通入区”监管模式首票业务落地

本报讯(记者 林师炜 通讯员 陈小丰 梁浩)近日,在海口海关所属海口美兰机场海关的监管下,1台GEnx-1B发动机通过海口空港综合保税区一站式飞机维修基地专用卡口直接进入区内,并运送至海口吉耐斯厂房进行维修,整个运输过程仅用时40分钟。这是空港综合保税区开展的首票发动机“直通入区”业务,标志着海南自贸港又一项海关监管创新模式正式实施。

据了解,原海关监管模式下,发动机

需从停机坪拖运出机场控制区,再从海口空港综合保税区主卡口验放过卡入区。发动机“直通入区”监管模式下,企业事先向海关提出申请,并完成发动机入区申报手续,海关对发动机转运的全过程进行现场监管,有效缩短运输距离,有助于保持发动机运输过程稳定性。

“海关设身处地为我们企业考虑,在保证有效监管的前提下,切实解决我们生产过程中的痛点和难点,不仅降低了我们的运输成本,还保证了发动机的安

全。”吉耐斯负责人丁国清说。

据悉,海口美兰机场海关持续优化口岸营商环境,深入开展为企业送“服务包”大调研大服务专项行动,了解企业诉求,将调研成果转化运用,备案创新监管举措,精准对接企业发动机入区计划和维修需求,量身定制发动机“直通入区”方案,赋能发动机保税维修产业快速发展。

据统计,截至8月底,海口空港综合保税区共监管9台发动机入区开展保税维修,货值17亿元。

儋州蜜柚 首次出口阿联酋

本报讯(记者 林师炜 通讯员 殷俊 高帅)近日,经海口海关所属洋浦海关检验检疫合格的120吨儋州蜜柚首次出口阿联酋。

“海关工作人员在出口环节全流程解答疑问和帮扶指导,助力儋州蜜柚顺利出口。”海南果鲜生农业开发有限公司负责人邢益发说。

据介绍,儋州日照充足,雨量充沛,土层深厚。凭借独特的地理条件和优良的气候条件孕育出的儋州蜜柚,果实饱满、色泽诱人、口感鲜美,是当地农产品的一张名片。

为支持地方扩大出口,洋浦海关主动靠前服务,深入辖区蜜柚种植企业实地调研,收集企业诉求及出口难点堵点问题,精准制定帮扶方案。指派专家指导企业完善产品质量管理、农药管理等制度,建立健全种植台账,“手把手”协调解决境外生产企业推荐注册问题。引导企业提前预约查验,做到农产品即查即验即放,助力甜蜜“柚货”快速走出国门。

洋浦海关相关负责人表示,下一步,洋浦海关将继续支持海南热带特色农产品发展,助力辖区企业拓宽国际市场份额,进一步提升海南自贸港出口农产品国际竞争力。

今年前7个月海南对非洲货物进出口总值达158.9亿元

本报讯(记者 林师炜 通讯员 王柔柔 郑欣)近日,记者从海口海关获悉,今年前7个月,海南对非洲进出口158.9亿元,同比(下同)增长108.2%,占同期海南外贸进出口总值的10.1%。其中,出口53.4亿元,增长94.6%;进口105.5亿元,增长115.9%。

据海关数据,自2000年中非合作论坛正式举办以来,海南对非洲的货物贸易进出口由当年的1.6亿元增长至2023年的163.4亿元,增长了100.8倍。

从贸易伙伴上看,对近八成非洲国

家进出口实现增长。前7个月,海南与非洲51个国家有贸易往来,其中对40个国家进出口实现正增长。南非、刚果民主共和国、津巴布韦为前三大贸易伙伴,分别进出口45.9亿元、32.2亿元、15.2亿元,分别增长154.9%、134.3%、85.4%,合计占同期海南对非洲进出口总值的58.7%。

从产品类别上看,大宗商品为主要进口商品。今年前7个月,海南自非洲进口大宗商品73亿元,增长166.3%,拉动海南自非进口增长93.3个百分点。其中,进口金属矿砂63.9亿元,增长177.2%。

此外,进口铜材18.7亿元,增长234.5%,非洲已成为海南省最大的铜材进口来源地。

值得关注的是,海南对非洲货物进出口中,机电产品出口占比接近6成。今年前7个月,海南对非洲出口机电产品31.9亿元,增长159.9%,占同期海南对非洲出口总值的59.7%,占比较去年同期提升15个百分点。其中,通用机械设备、汽车零配件、电工器材出口分别增长169%、60.7%、56.1%。此外,出口劳动密集型产品5.5亿元,增长357.5%。